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Problemas sobre proporcionalidad directa

Destreza con criterios de desempefio:
Resolver y plantear problemas con aplicaciéon de la proporcionalidad directa

o inversa e interpretar la soluciéon dentro del contexto del problema.
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1. Analizo la siguiente informacidn:

En la Sociedad Argentina de Nutricién aseguran que la me-
Jjor manera de adelgazar es sosteniendo una alimentacién
racional. "Hay que comer diariamente lo que nuestro cuerpo
necesita para funcionar bien, y levar esa dieta en todos
lados: en casa, en la escuela, en el trabajo”.
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7. Contesto las siguientes preguntas:

v ;Tienes una alimentacién de acuerdo a
tus necesidades?

v/ ;Has consultado a un especialista en
temas de nutricién?

3. Observo el dibujo, mido (en milimetros) la longitud de los lados de cada recténgulo y verifico si los va-
lores registrados en la tabla son correctos. Luego, contesto en forma oral las preguntas.
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L Interiorizo los elementos que rigen en una proporcionalidad.

Proporcionalidad

sQué relacién hay entre las razones 5

razones.

Propiedad: El producto de los
extremos es igual al producto de los

medios.

-
b d

Proporcién: Es una igualdad entre dos

NN

a
b
Se lee “aes a b como ces a &,

ay d se llaman extremos, cy b se
llaman medios.

sacd=b-c

1 2 3
6 12
5 10 20

;Qué magnitudes se estdn comparando?

;Son directamente proporcionales las dimensiones de la base y la
altura de cada rectdngulo?

;Cudntas veces son mayores las dimensiones de los lados del rectdn-
gulo 2 respecto al rectdngulo 1?
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sQué tipo de fracciones representan las razones anteriores?




Problemas sobre proporcionalidad inversa

Destreza con criterios de desempefio:
Resolver y plantear problemas con aplicacién de la proporcionalidad directa

o inversa e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.
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1. Analizo la siguiente informacién:

Al menos 1 de cada 5 nifios menores de diez afos tiene baja talla para la
edad, es decir, presenta desnutricion crénica.
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7 Contesto en parejas las siguientes preguntas:

v ;Qué es la desnutricién y cémo se puede evitar?

v ;Qué tipo de proporcionalidad hay entre las magnitudes talla y desnutricién?

Tomado de: http://goo.gl/hpteSW
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3. Leo la informacién, analizo la tabla y respondo oralmente las preguntas.

Se requiere transportar 20 toneladas de papas del campo
a los mercados de una ciudad. Las camionetas disponibles
tienen capacidad para transportar 1 tonelada.

* ;Qué magnitudes se estin comparando?
* ;Estas magnitudes son directamente o inversamente proporcionales?

* Teniendo en cuenta la primera razén, ;qué pasa con el ntimero de viajes si se duplica el
nimero de camionetas?

*  ;Qué pasa con el nimero de viajes si se cuadruplica el nimero de camionetas?

*  ;Qué relacién hay entre las razones 21—0, %, 4;, %y %?
=
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inversa es la relacion
entre dos elementos
en la que cuando
uno de ellos aumenta,
el otro disminuye;

y si uno de ellos
disminuye, el otro
aumenta.

4 Analizo el proceso para resolver la proporcionalidad inversa.

Dos magnitudes son
inversamente proporcionales
cuando al multiplicar una de ellas
por un némero cualquiera, la
otra queda dividida por el mismo
nimero o viceversa.

1 1x2 27
20°20+2 10¢
5 5:5 1v¢
4> 4x5 207
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Repartos proporcionales directos

Destreza con criterios de desempefio:
Resolver y plantear problemas con aplicaciéon de la proporcionalidad directa

o inversa e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.
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1. Analizo la siguiente informacién: 7 Participo en clase respondiendo

, estas preguntas:
Se sugiere que del total de calorias breg

que se ingieren en el dia, el 30% se
consuma en el desayuno, entre 40%
y 45% en el almuerzo, el 20% en la
cena y entre 5% y 10% en refrigerios.

v’ ;A qué hora del dfa es mds adecua-
do ingerir las calorias presentes en
los alimentos?

v ;Cémo se repartié la cantidad de
calorfas ingeridas en cada comida?
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3. Leo el problema, analizo la forma de solucionar y respondo oralmente las preguntas.
Un padre regala a sus dos hijos $100, para que se los repartan de forma direc-
tamente proporcional a sus edades que son 8 y 12 afos. ;Cudnto corresponde
a cada uno? 8 12

. . Dinero a repartir x -
Planteamiento de las proporciones: J

a) Si $100 corresponden a un total de edades de 20 afios, ;cudnto le tocard al hijo de 8 afios?

Némero Ya que la proporcionalidad es directa:
de délares el 100 - 8
x-20=100-8; x=2—0'; x=40

100 - 20
><< ¢ ;Cémo se expresa la proporcién definida por la regla de tres?
x 4 8 % _ 100
8 20

b) Si $100 corresponden a un total de edades de 20 afios, ;cudnto le tocard al hijo de 12 afios?

e Propordonali—dad e
1 ades
de dolares },.2():100.12; Y= 10012 . y=60

100 - 20 20
y 4/><\ 12 * ;Cbémo se relaciona esta proporcién con la anterior?
J . x_100
== 12 8 20
conenidos d {u menie N
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L Considero la regla para realizar repartos directamente proporcionales.

Repartos directamente proporcionales

Consisten en distribuir un total en partes, de manera

directamente proporcional o una magnitud que ellas de las perso :
poseen, como: edad, tiempo, tamafio, etc. allme.r)tar, e@car y cuidar &
v las hijas e hijos. Este deb
corresponsabilidad de madres
Parte 1 _ _Parte 2 _ Total _ y padres en igual proporcién
Magnitud 1 Magnitud 2 Total magnitud y correspondera también a
Parte 1 + Parte 2 + ....= Total las hijas e hijos cuando las

madres y padres lo necesiten”.
Magnitud 1 + Magnitud 2 +... = Total magnitud



